

# 十六岁的高子亮： 学习踢球两不误

■ 海南日报全媒体记者 党朝峰 实习生 柯可



高子亮代表灵山中学参加海口市足球超级联赛。

当许多同龄人还在规划课余生活时，海口市灵山中学高二学生高子亮的目光，已牢牢锁定一项全国性赛事——他成功入选海南足协组建的队伍，于12月4日远赴云南，参加中国足协杯的角逐。

近日，海南日报全媒体记者在校园里见到高子亮时，他刚下课，背着书包匆匆走向操场准备训练。他皮肤黝黑，高鼻梁、单眼皮，目光中带着一丝腼腆，挽起裤腿后，小腿上清晰可见的肌肉线条与训练痕迹，无声地诉说着这位少年在绿茵场上的付出。

16岁的高子亮老家在东方市，因父母在海口工作，他从小在海口读书，已坚持踢球8年。“小学三年级那年，我参加了一场班级足球联赛，一下子喜欢上了这项运动。”他就读于灵山镇中心小学时，因在校园足球比赛中表现出色加入校队，跟着校队教练训练。后来，在教练的推荐下，加入了海口海之星足球俱乐部。每到周末，同班同学在休息，他却要去俱乐部参加训练，寒暑假，他也在俱乐部训练，几

乎没有空闲时间。升入灵山中学后，学校的足球氛围更浓了，高子亮的体能和球技也变得更强，成功进入“足球小将”云集的海南中海足球俱乐部踢球。目前，他是灵山中学高中足球队的队长，能力全面，司职中场或后腰。

高子亮说，加入校队以来，他坚持每天下午4点40分到7点训练，如果要准备比赛，会根据实际需要调整训练项目，几乎每天都要流一身汗。正是这份自律和坚持，让他从同龄人中脱颖而出，获得了代表海南征战全国赛事的资格。

目前，高子亮的核心任务是踢好中国足协杯的比赛。这支队伍于11月28日完成集结。12月6日，球队在首战中以0:4不敌对手。“这场没有把平时的水平发挥出来，后半段适应了比赛节奏后，还是一直在拼，拼到了最后一刻。”高子亮说，球队的首要目标是小组出线，希望下一场比赛做得更好，争取进入淘汰赛。

第一届海南省城市足球联赛(“琼超”)已于11月29日开赛。经定安队主教练(曾任灵山中学高中足球队教练)邀请，高子亮报名加入定安队，这也意味着他将双线作战。“踢完足协杯的比赛后，我会在‘琼超’中全力以赴。”他语气沉稳，展现出超越年龄的专注与担当。

更令人称道的是，这位绿茵场上的足球小将，还是学习成绩优秀的“尖子生”。他说，处理好

学习和运动的关系，最重要

的是要有“界限感”。“把足球跟学习隔开，做哪一部分都投入进去做好。”足球训练结束后，他准时出现在晚自习教室；假期里，他最大的爱好仍是踢球。这份可贵的专注力，让他能够从容应对多重挑战。

关于未来，高子亮已经有了自己的规划——成为一名足球教练，传授自己的经验，让更多孩子爱上足球。

当被问及如何应对压力，他的答案是：“拼命训练。”从9岁至今，他从未想过放弃。如今，带着大家的期望，这位足球少年正迈向更广阔的赛场。■



高子亮控球。



## 五十六岁的陆忆凯： 足球相伴一辈子

■ 海南日报全媒体记者 党朝峰 实习生 柯可



陆忆凯停球。

冬日的海口，午后的阳光带着几分暖意。在海口世纪公园的球场上，56岁的陆忆凯穿着741FC队的球衣，正全神贯注地盯着场上的足球，有时突然加速上前抢断，有时巧妙传球助攻。这个身高不算突出的海南文昌人，在球场上的每一个动作，都透着对足球的执着与热爱。

陆忆凯与足球的缘分，要从童年说起。1969年出生的他，从小就对足球有着浓厚的兴趣。“小时候每天下午四五点放学，放下书包就往球场跑，一直踢到晚上七点多，天黑得看不清球了才回家。”回忆起儿时踢球的时光，陆忆凯的眼里满是笑意。他的这个爱好，得到了母亲的支持。“我妈总说，踢球能锻炼身体，身体好很重要。”母亲的理解与鼓励，成了陆忆凯坚持踢球的重要助力。

这一坚持，就是几十年。如今，即便已经56岁，陆忆凯对足球的热情丝毫未减。他保持着规律的踢球节奏，“每周两场球”是雷打不动的安排——一场是像海口40+这样的正式比赛，另一场则是和朋友在小场地轻松踢一踢。工作日里，只要有空，他也会约上三五好友，找个小场地活动活动，踢上几脚出出汗。“这样能一直保持运动状态，到了正式比赛时才不会掉链子。”他说出了自己的经验。

随着年龄增长，陆忆凯悄悄调整了自己在球场上的位置。“以前年轻，敢冲敢抢，喜欢往前攻。现在主要踢后卫，尽量减少身体对抗，避免受伤。”他坦言，年龄带来的身体变化无法忽视，但这并不影响他享受足球带来的快乐。除了在741FC队参加海口40+比赛，他还加入了海南嘉得足球队，只要有合适的比赛，都会积极参与。对他而言，能在球场上和队友们并肩作战，就是最开心的事。



陆忆凯(左一)参加2024年第十四届世界华人足球赛。

本版图片均由受访者提供